・服务・联系 | 2022年2月 | 28 日 | 星期一 | 壬寅年正月廿八 总第9795期 | 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号

/ 中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

中国妇女报全媒体记者周玉林 发 自昆明 2月24日,云南省妇联组织召 开会议,在全省妇联系统部署开展"转 作风、大调研、大走访、察妇情、办实事" 活动,以实际行动贯彻落实省委、省政 府关于推进作风革命加强机关效能建 设的要求。16个州(市)妇联主席、机 关各部室、各直属单位负责人参加会 会议要求,全省各级妇联组织要深 入学习贯彻落实《中共云南省委、云南 省人民政府关于印发〈云南省推进作风

云南省妇联部署开展『转作风

走访

察妇情

突 事

革命加强机关效能建设的若干规定(试 行)〉的通知》精神,以深入开展"转作 风、大调研、大走访、察妇情、办实事"活 动为契机,将活动开展作为推动落实习 近平总书记考察云南重要讲话及重要 指示批示精神、十九届六中全会精神和 省第十一次党代会精神,推动落实云南 妇联"123456"工作思路,推动实施 2021-2030年中国妇女、儿童发展纲 要和云南妇女、儿童发展规划以及"十 四五"时期云南省妇联事业发展规划、 "十四五"时期深化云南省妇联系统改 革方案的具体抓手,牢固树立"今天再 晚也是早、明天再早也是晚"的效率意 识,大力推行项目工作法、一线工作法、 典型引路法,引导妇联干部走出机关、 走到妇女群众身边,迅速掀起作风革 命、效能革命,以求真务实、真抓实干的 作风,以脚踏实地、钉钉子的精神,切实 把服务妇女群众的各项工作落到实处, 最广泛地联系全省广大妇女,汇聚起推 动云南建设社会主义现代化的强大正

会议强调,要把"大调研"作为活动 的切入点,聚焦妇联主责主业,围绕推 动"两纲""两规"实施、促进妇女全面发 展、维护妇女儿童合法权益、加强家庭 家教家风建设、深化妇联组织改革等 重要课题,深入基层开展调研工作,建 立调研情况逐级反馈机制,着力构建 全省妇联系统调研课题库,形成调研 报告,推动调研成果转化。要把"大走 访"作为活动的着力点,坚持常态化、 制度化、规范化要求,采取集中走访与 日常走访、定期走访与不定期走访相结 合的方式,广泛发动各级妇联干部走村 入户走访妇女儿童,了解妇女健康、教 育、就业等情况,了解儿童入学入托入 园情况,了解困难妇女和留守困境儿童 所想、所忧、所盼,做好促进妇女儿童全 面发展相关工作;走访家庭,了解家庭 家教家风建设需求建议、家庭存在的困 难问题,排查家庭矛盾纠纷和风险隐 患;走访企业,了解企业经营状况和用 工需求,为妇女就业搭建桥梁,推动解 决实际问题。(下转2版)

聚焦妇女儿童拐卖 在沪全国人大代表建议

提高惩治拐卖力度 买方也应承担责任

□ 中国妇女报全媒体记者 丁秀伟

全国两会召开在即,在沪全国人大代表正在紧锣密鼓地酝 酿提出建议议案。作为提出议案的领衔代表,全国人大代表、上 海市工商联副主席樊芸在提交的议案上郑重地签上了自己的名 字。她提出的这份议案聚焦妇女儿童拐卖,在会签中得到了代 表们的广泛附议,樊芸代表的这份议案最终得到33个附议签 名,满足代表议案的提出条件。

据悉,目前妇女权益保障法的修订正在公开征求意见,不到 一个月就收到来自社会各界提出的42万条法律意见,对妇女儿 童权益的保护,同样也是在沪全国人大代表关注的焦点。

樊芸说,妇女儿童拐卖问题这些年来一直得到关注,但是怎么 彻底地从法律上来根除这些顽症,需要全国人大修法。樊芸建议, 加重拐卖、收买妇女儿童罪的刑责,买卖同罪,增强法律威慑力。

全国人大代表,农工党中央委员、上海市委副主委陈晶莹 说:"我觉得买卖同罪这个提法非常好,原来我们对拐卖者,在刑 法中是给予相应的严惩的,但是这次大家觉得应该把惩治的力

度提高了,买方也应该承担相应的责任。" 据悉,正在修法过程中的《中华人民共和国妇女权益保障法 (修订草案)》(以下简称《草案》)于去年12月20日提请十三届 全国人大常委会第三十二次会议初审,12月24日开始在全国

人大网上公开征求意见。在不到一个月的时间里,收到了社会 各界42万余条法律意见,参与人数高达8万余人。

对于在沪全国人大代表关于妇女儿童拐卖的议案提议,上海 五一劳动奖章获得者,上海捷铭律所郇恒娟律师很是赞同。郇律 师认为,《草案》中仅对收买被拐卖妇女作了禁止性规定,并未明 确责任后果,建议应增加收买方的法律责任及程序保障,包括但 不限于行政处罚责任和相关部门应承担的监督、移送等责任。

> "奋斗新征程 建功新时代"专版 以传承之名 让体育运动 在万千家庭蔚然成风

今日4版

□ 中国妇女报全媒体记者 周丽婷

"胭脂河水长,从那天上来,要问去何 方,宁静的村庄;宁静的村庄,沐浴着阳光, 唱起这歌谣,铁贯山笑了。马兰,早安!天 空蔚蓝,阳光洒着泉水欢畅。"

清冽冽的歌声,从马兰小区的一栋单 元楼里飞出,飞过村庄,飞过山河,去向更 远的地方。

一位老人,带着一群孩子,在清晨、在 正午、在黄昏放歌。

光阴在四季里流转,歌声在四季里生 长。与山涧鸟儿的鸣唱相和,与风中树木 的婆娑相汇,天地之间奏响一支瑰丽的交

她说:"我相信孩子们在音乐的陪伴 下,会更加健康快乐地成长,会更加热爱我 们的祖国。他们的一生都会自强自信,生 活得幸福快乐!"

她还说:"我想让山里的乡亲们知道, 共产党没有忘记他们,被哺育过的孩子也 没有忘了他们。"

如磐的信念、深沉的情感,令她痴痴坚 守,执着筑梦。18年来,她手中那支不曾有



2月21日,北京冬奥会闭幕式演出归 来,邓小岚(右)在城南庄镇八一小学迎接 凯旋的马兰花合唱团。图为她和音乐辅

马兰,早安!

习近平主持会议

邓小岚18年的音乐扶贫路

冬奥会开幕式总导演张艺谋与邓小岚(三排左二)及马兰花合唱团的孩子合影。 受访者供图

半点儿想放下的"音乐魔棒",点化了贫瘠、 寂寥的山,冰冻、静默的河,和闭塞、羞怯的 山里娃长长的未来。

周末要闻

冬日暖阳下,站在胭脂河畔、铁贯山 下,她望向山顶,笑着说:"我们这里的山上 每年会开出各种各样的花,山杏、山桃、杜 鹃,可美啦!你们一定要来!"

她,邓小岚,"马兰后人",村里老少都

亲热称呼的"邓老师"。

寻根

□ 中共中央政治局召开会议 讨论政府工作报告 审议《关于

十九届中央第八轮巡视情况的综合报告》《关于2021年中央

巡视工作领导小组重点工作情况的报告》中共中央总书记

习近平在中共中央政治局第三十七次集体学习时强调 坚定

不移走中国人权发展道路 更好推动我国人权事业发展

故乡如醉远,天末且栖迟。沥血输邦 党,遗风永梦思。悬崖一片土,临水七人 碑。从此马兰路,千秋烈士居。

——《题马兰烈士墓》 1997年夏,邓小岚和妹妹一起到河 北省保定市阜平县马兰村祭奠马兰烈

山深路绕,七岔八岔,邓小岚向路边的

一名农妇问路。 "这是麻棚村,再往前走就是马兰村

了。"农妇指着说。

"认识陈守元吗?" "认识啊!"

"那是我干爹。"

听闻,那农妇上下打量着邓小岚,突然 惊喜地喊道:"你是小岚子吧?"

山高水长,离别51年竟然还有乡亲脱 口叫出她的名字,邓小岚愣住了,泪水夺眶

一个离"家"的游子,回到了魂牵梦萦 的故乡。

阜平县地处太行山北部东麓。抗日战 争时期,我党我军在此创建了第一块敌后 抗日根据地——晋察冀抗日根据地。时任 晋察冀日报社社长兼总编的邓拓,带着同 志们在山里一边游击,一边办报。

1943年秋季,日军疯狂"大扫荡"。"在 ·次反扫荡转移中,为了不拖累部队,母亲 丁一岚独自留在一处山洞中,拿着两个手 雷防身,饿了吃土地庙里放的供食,渴了喝 岩石缝里滴出的泉水。十几天后'扫荡'结 束,母亲在城南庄附近一间荒废的破屋子 里生下了我,后又把我寄养在马兰村附近

往事悠悠,父母在这里战斗和生活的 情景,干爹干娘倾尽所有喂养她的艰难时 光,都铭刻进邓小岚的心里。"1946年我随 父母离开阜平后,干爹还赶着毛驴车,走了 两天两夜专门去看我。"

后来,父亲邓拓把与马兰浓浓的鱼水 情镌刻进三枚印章,其中一枚"马兰后人", 留给被马兰老乡哺育过的邓小岚。

(下转2版)



-箭多星创纪录

长征八号运载火箭成功 将22颗卫星发射升空

新华社海南文昌2月27日电(李国 **利 黄国畅)** 2月27日11时06分,我国在 文昌航天发射场使用长征八号运载火箭 成功将22颗卫星发射升空,创造我国一箭 多星新纪录。

据介绍,卫星顺利进入预定轨道,发 射任务获得圆满成功。

这22颗卫星分别是泰景三号01卫 星、泰景四号01卫星、海南一号01/02星、 文昌一号01/02星、吉林一号高分 03D10-18星(9颗)、吉林一号MF02A01 星、巢湖一号卫星、创星雷神号卫星、天启 星座19星、星时代-17卫星、启明星一号 卫星、西电一号卫星,主要用于提供商业 遥感信息、海洋环境监测、森林防火减灾 等服务。

这次任务是长征系列运载火箭第409 次飞行。

车起总书记属据 做起现场 倡导名谷号线

苏琴和她的合肥市蓝天救援队

逆行的这抹蓝色,让百姓"心安不少"

□ 中国妇女报全媒体记者 王蓓

滔滔洪水中,一艘极速向前的救援冲 锋舟上,一身蓝色队服、身穿救生衣、头戴 水域头盔、面色黝黑的苏琴和两名队员,

"快!前面有老人和孩子在招手!"苏 琴扯着喉咙大声指挥。几分钟后,冲锋舟 稳稳地停在居民楼前。苏琴和队员们相 互协作,把老人和孩子护送上冲锋舟,安 全送达救灾安置点。

在过去十年里,这样的场景,曾数百 次出现在苏琴和队员们的记忆中,铭刻在

"不只是水域救援,山体滑坡、台风、 地震等地质灾害救援现场,都有我们的身 影。"短发、瘦削、精干的苏琴语速飞快,一 如她在每一次救援行动中的干脆利落、果 敢决断

苏琴,合肥市蓝天救援队队长,500 多名注册志愿者的"主心骨"。



苏琴与队员在救助儿童。

建队十年,苏琴当了七年队长。大大 小小300多次的水域救援,10多次地质灾 害救援,这支由志愿者自发组织、训练有 素的救援团队,总是默默出现在救援现 场,完成任务后又悄悄撤离。

"我们的口号就是'少说多做,默默奉

献'。"在苏琴看来,秉持"救灾救援、播撒 大爱"的公益理念,不断锻造技能,成为大 国救援体系中一支重要力量,出现在更多 救援现场,帮助更多需要帮助的人,是合 肥市蓝天救援队成立时的初衷,也是队员 们在本职工作以外,加入救援队,出现在 每一次救援技能培训、每一个救援现场的 精神动力。

灾难救援,对胆量、体力、技能、抗压 能力要求极高。在很多人眼中,身为女 性,能够经历重重考验,成为队员,已属不 易,更何况要带领这支大多数为男性的民 间救援团队。

苏琴有自己的"独门绝技"。

"苏队长,我们服!她专业技能过硬, 我们男队员都佩服;她愿意倾听每一位队 员的意见,绝不会因为你是新人而轻视; 她熟知我们每个人的脾气性格,善于用 人;她思维缜密,判断果决精准,人送外号 福尔摩斯·苏'。"说起队长苏琴,如今已 是老队员的罗浩,用一个个亲身经历的救

援故事,印证着对苏琴的敬佩。 2019年初,一通寻找走失亲人的求 助电话打到合肥市蓝天救援队。"当事人 已走失20多天,多部门寻找未果,家人非 常着急。"苏琴紧急集结走失组队员。"通 过查看监控视频,苏队长根据当事人的行 为特征和习惯,抽丝剥茧,迅速锁定他最 后消失的地点范围。"在最终讨论当事人 落水地点时,当时还是刚入队新人的罗浩 说出了自己的想法。"没想到她倾听了我 的意见,并在认真思考后采纳。"这次经

历,让罗浩至今感动。 一个真实发生的有趣故事在合肥市 蓝天救援队广为流传:一次潜水打捞沉入 水下的汽车,苏琴带着王昊、刘仲春等几 位队员去执行任务。苏琴跟下潜队员提 前约定:摸到车就上来。几分钟后,水面 气泡变大,苏琴跟其他队员说,这肯定是 王昊。过了好大一会儿,刘仲春才浮出水 面。苏琴问,你是不是顺着车摸了一圈, 又探了探车里有没有人。(下转2版)